

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.786.

SORIA.—Sábado 29 de Agosto de 1908.

Precios de suscripción.—En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor circulación de la provincia

PEDID CATALOGO ESCOPETAS

MARCA "Jabalí," de la fábrica de EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA
SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Peris y Valero, 31.

¡OJO!

(50.000 DUROS)

El que quiera comer bien y gastar poco dinero, que visite el almacén de Félix Pérez Melendo.

PUENTE, 15.—SORIA
Fábrica de Harinas.
"Flor de Numancia,"

La propietaria de esta fábrica D.ª Felicitas Cuartero hace saber a sus numerosos parroquianos que en dicha fábrica se sirve al día a los esquileros con el esmero y bondad en las clases que tiene acreditado.

DE RE SOCIAL

La propaganda

Las propagandas triunfan, como la venta por el anuncio. Hay en ellas un rendimiento moral, como en las operaciones mercantiles hay una utilidad positiva. Acaso las propagandas, cuando no son religiosas, tienen también una finalidad económica, mercantil, una tendencia marcadamente material en la vida; pero este es, en todo caso, un objeto inmediato, indirecto al que se aspira con el empleo de otros directos, de otros más puramente relacionados, más íntimamente ligados con la propaganda.

En la propaganda, sin embargo, hay exclusivismo. La mayoría de las que se hacen reconoce una objetividad singular, única, cada una ondea una bandera diferente, peculiar. Y en la mayoría, también, las propagandas son de ideas políticas, de tendencias gubernamentales, de poder y soberanía.

Observad los mitos que con frecuencia se celebran por las capitales y por los pueblos, y advertiréis cómo es para unos la República, la romántica diosa de la felicidad, la que troca en libertos las multitudes siervas, la que da a los hombres sus derechos, la que triunfa en la idea como en el hecho si se proyectara; cómo es para otros la Monarquía, la indudable forma de gobierno del mundo, el gobierno que da garantías y seguridades, que mantiene ante todo el principio de la autoridad, y que fué en los tiempos antiguos la enriquecedora de los Estados, la dominadora y conquistadora de las tierras y los hombres; cómo es para otros el Socialismo la verdadera norma de unir de los pueblos, la que da al proletario lo que en derecho pide, lo que nunca debieron negarle las ambiciones de los poderosos, lo que tiene por lema la fraternidad, como la República, pero con más grave intensidad, con más ardoroso entusiasmo que en la República.

Y continuará advirtiendo las oposiciones, las rencillas, las luchas que hay entre unos y otros políticos que aman a la patria y quieren protegerla con su monarquía, con su república, con su socialismo; cómo entre unos y otros hay una diversidad de pareceres altruistas, cómo, a las veces, llegan a zaherirse, a injuriarse, como de cada una de estas diferencias, crea

la multitud una consecuencia despectiva y una sonrisa maliciosa.

Con tales propagandas los pueblos se hacen escépticos, indiferentes, fríos. Y cuando les habláis de algo que mejore su fortuna, su posición, su vida, cuando vayáis en propaganda por esas buenas tierras en que viven las gentes humildes que no aman la política, sino que la temen, os dedicarán un gesto de ironía y os aconsejarán que vayáis a otra parte donde no os conozcan, donde ignoren en absoluto nuestra palabrería, nuestras muchas palabras y nuestros pocos hechos.

Pero esto sucede con las propagandas de ideales políticos.

Cuando intentó la Junta de defensa provincial dar su paso primero, la gente de la ciudad, alguna poca gente (ignorante de su finalidad, creyéndola política) tuvo un expreso movimiento de indiferencia, de separamiento. Pero luego se hizo una claridad, una luz cristalina en los cerebros de los pueblerinos, nuestros hermanos, y a la indiferencia substituyó la energía y a la separación el entusiasmo. Ese noble entusiasmo que reinó en los mítines de las villas del Burgo y de Vinuesa, y que fué un nuevo aliento para los altruistas, para los señores de la magna Junta.

Ha dado la Junta su paso primero; primero, de empuje, seguirán otros bravos, de triunfo.

Y en la provincia preterida ondeará la santa bandera de la resurrección, del despertar de un pueblo moribundo.

Z. de la Z.

EL ALCOHOLISMO

Treinta aforismos de higiene y de moral.

- 1.º El alcohol no es un aperitivo.
- 2.º El alcohol no es un alimento.
- 3.º El alcohol es un veneno.
- 4.º El alcoholismo es el envenenamiento crónico que resulta del uso permanente de las bebidas espirituosas, aun cuando éstas no produzcan la embriaguez.
- 5.º El «aperitivo» es la portada del alcoholismo crónico.
- 6.º El uso de las bebidas espirituosas debe proscribirse de las costumbres, en beneficio del porvenir de la raza.
- 7.º La costumbre de beber alcohol conduce al defecto de la familia, al olvido de los deberes sociales, al disgusto por el trabajo, a la miseria, al robo, al asesinato, al suicidio.
- 8.º El alcoholismo es causa de muchas enfermedades; tuberculosis, parálisis, locura, hidropesía, enfermedades del estómago, del hígado, de los riñones, y agrava todas las enfermedades agudas: tífus, paludismos, disenteria, pulmonía, etc.
- 9.º El alcohol no aumenta la fuerza muscular; al contrario, pasada la excitación artificial que determina, viene la depresión nerviosa y la debilidad.
- 10.º Los hijos de los alcohólicos, si no mueren niños, son más tarde escrofulosos, epilépticos, idiotas, maníacos, locos, criminales.
- 11.º El alcoholismo es el cáncer social de nuestra época; sus esfuerzos se transmiten de generación en generación.
- 12.º De cada cien tuberculosos, setenta y cinco son alcohólicos.

13. El alcoholismo arrebató anualmente muchos millares de personas.

14. El bebedor de aguardiente es un suicida inconsciente y estúpido, que se degrada y envilece antes de morir.

15. El alcohólico es un ser despreciable ante los ojos de la mujer, que ama en el hombre al talento, la virtud, el valor y el poder, los grandes atributos que hermean el alma humana, no los vicios que la afean y la degradan.

16. El alcohol es el enemigo mortal del amor; el hombre alcoholizado es incapaz de amar.

17. El alcoholismo es el más degradante de los vicios y el más funesto.

18. Ningún vicio coloca al hombre en una situación de mayor inferioridad social que el alcoholismo.

19. El hombre ebrio no es digno de conmiseración ni de piedad; es un ser profundamente despreciable por inofensivo.

20. El bebedor de oficio se convierte en un ente repugnante por asqueroso y vil.

21. El hombre ebrio es capaz de todos los crímenes, porque la acción lenta del veneno sobre su sistema nervioso central lo embutece hasta el punto de perder toda noción de dignidad personal, de decoro social, de respeto a su semejantes, de honor y de virtud.

22. Todos los buenos ciudadanos deben luchar contra la propagación del vicio del alcohol, en nombre de la salud del individuo, de la existencia de la familia y del porvenir de la nación.

23. La lucha antialcohólica es obra de filantropía, de patriotismo y de suprema caridad.

24. Es necesario interponernos entre nuestro noble, honrado y laborioso pueblo, y la botella de aguardiente que le ofrece un placer momentáneo, en cambio del envilecimiento de su alma y de la pérdida fatal de su salud y de su vida, y de las de sus hijos.

25. El alcohol no es necesario a nadie.

26. El alcohol es perjudicial a todos.

27. Es posible vivir sano sin alcohol.

28. Es imposible vivir sano con alcohol.

29. El abuso del licor enferma el cuerpo y envilece el alma.

30. La industria del alcohol enriquece a muchos; pero el alcoholismo conduce al pueblo a la degradación, a la miseria, a la enfermedad y a la muerte.

L. Razetti.

Los niños en vacaciones

«Vosotros, maestros encargados de algunos niños durante el período de vacaciones, no los encerréis, dadles las lecciones en un prado de frondosos árboles, allí entre las alegrías del sol, contemplando las montañas, admirando a Dios, explicándoles y no haciéndoles estudiar, cumplid el deber de instruirlos, educarlos y robustecerlos para las luchas que sostendrán un día y otro día en la sociedad y con los elementos de la Naturaleza.»

Esto decía D. Lucas Abad, de Val deavellano, en su artículo «Estudios sociales», publicado en el número 30 de Julio último.

No puede ser más hermoso ese consejo dirigido a los maestros de la niñez en los pueblos, y reciba por el nuestro aplauso el Sr. Abad.

Nosotros, aún somos partidarios de mas; queríamos que esas excursiones y enseñanzas en pleno campo, lo fuesen en todo tiempo que éste lo permitiera, pues de ninguna manera puede enseñarse mejor a los niños muchas cosas útiles, como llevándolos al campo, haciéndoles leer y estudiar en el gran libro que ofrece plena Naturaleza, haciéndoles agradable el estudio y atendiendo de esa manera tan práctica e inmediata a combatir su empobrecido organismo en esas escuelas faltas de luz, de ventilación y de las demás indispensables condiciones higiénicas.

El ejemplo práctico de ese sistema de enseñanza, de la conveniencia de esos paseos escolares de los niños al campo, nos lo ha ofrecido de modo admirable, y para el cual todo elogio es poco, un maestro de esta provincia: el maestro de niños de Vinuesa D. Anastasio González.

En este año, lo mismo que en el anterior, hemos presenciado con verdadero deleite, el funcionamiento de clases escolares ambulantes, así como desea el Sr. Abad y así como muchos anhelamos.

Convirtiendo en salón-escuela el pleno campo, el espeso monte, los objetos que ofrece Naturaleza, los múltiples libros y enciclopedias que ésta ofrece a cada paso....

Lo hemos visto muchas veces ro-

deado de los niños, descansando sobre agradable alfombra de hermosas praderas; a la sombra de frondosos pinos y a orillas de ríos, explicando a los niños formados en compacto círculo, el valor y aplicaciones de los productos forestales, la importancia de la fiesta del árbol; lo que vale y supone cada árbol que planta y cuida el hombre y haciéndoles tomar notas en sus cuadernos de cuanto les explicaba, para que en todo momento pudieran recordar mejor cuanto habían oído.

Otros días lo hemos visto dedicados a la medición de fincas y a la de distancias, haciéndoles discurrir sobre éstas por apreciación visual, siendo sorprendente el ver en ellos calcular las distancias, casi siempre con pequeño error.

Los hemos visto recibir explicaciones de su maestro sobre la utilidad de la ganadería, sobre la importancia de las aves y sobre la cría e industria de las de corral.

Otras veces hemos presenciado la explicación de cuanto se refiere a la producción de la electricidad, poniendo de manifiesto a los niños la maquinaria y funcionamiento de la fábrica «Teresa» emplazada en aquel término.

Hemos visto, cuando el maestro les explicaba el valor y aplicaciones de los minerales y su fundición, hacer la historia de la casi destruida por completo «Ferrería» del camino de La Muedra y cómo funcionó su maquinaria.

Otras veces les instruía del valor de los saltos de agua, lo que son éstos y sus aplicaciones.

A cada paso, y en cada planta que ofrece el campo, les explicaba su importancia botánica; riqueza de las aguas; propiedades de las medicinales; las sequías y sus causas; cómo se produce la lluvia; el trueno y el relámpago; en fin, una serie de estudios y explicaciones que de seguir haciendo mención de ellas resultaríamos interminables.

Así los niños en continua diversión y ejercicios físicos, entre correr y saltar y haciendo muchas veces trabajos de gimnasia en sogas colocadas de uno a otro pino, hallaban a cada paso y en cada intervalo motivo para recibir enseñanzas útiles de su maestro.

Ellos se han ocupado en el baño y en la natación; han oído explicaciones de vias romanas, han aprendido el origen de inscripciones antiguas; conocen lo que es una estación pluviométrica, por la que hay establecida en Vinuesa; han visto cómo se cultiva el gusano de seda y cómo se produce ésta, y conocen lo que es y cómo funciona una máquina incubadora de pollos, establecida lo mismo que los gusanos de seda, en la finca El Plantío del ilustrado y entusiasta propagandista, el Excmo. Señor General de Brigada D. Juan José García.

En una palabra, el incansable profesor Sr. González, no ha desperdiciado ocasión ni momento de dirigir enseñanzas a sus discípulos sobre las importantes asignaturas de: Geografía, Agricultura, Física, Botánica, Geología, Agricultura, Zoología, Industria, Minería, Arte, Historia y Comercio.

«Puede pedirse más, que complete de modo tan acabado lo que aconsejaba el Sr. Abad y que debiera ser el sistema de enseñanza en todas las escuelas?»

Nuestro aplauso más sincero al señor González, y también al Ayuntamiento de aquella Villa, por la cooperación prestada para el establecimiento y continuación de esa Escuela ambulante de verano que bien puede decirse Colonia escolar visontina, cuyos importantes beneficios son en verdad incalculables.

Ahora, lo que hace falta es que tenga muchos imitadores, y que en esa labor tan meritoria acompañen muchas veces a los Maestros los demás funcionarios de los pueblos, como los señores Curas, Farmacéuticos y Secretario, siempre que puedan hacerlo; pues así coadyuvarán al bien de la instrucción y al engrandecimiento de los pueblos.

Y que éstos (los pueblos) empiecen también a saber ser agradecidos con sus funcionarios, pues tiene que existir recíproco agradecimiento; y si los pueblos quieren que sus funcionarios se interesen por ellos, deben los pueblos corresponder a aquéllos con manifestaciones de consideración, con desprendimiento material y con el mayor afecto.

Donde no hay estímulo, pronto mueren las iniciativas y el deseo de hacer lo bueno.

A. B. C.

CARTA DE LA CORTE

MADRID HEROICO

Aquí llegan en gran velocidad todos los adelantos. El cine se ha apoderado de nosotros; el gramófono nos grita por doquier y los autos nos trituran.

Pero adelantados y todo somos los mismos de ayer; no envejecemos; no pasa día por nosotros.

Seguimos siendo guapos y valientes; en calles y merenderos; rendimos ferviente culto al matonismo y le damos dos «puñalás» al lucero del alba, si se tercia, con toda equidad y aseó, por cualquier bicoca.

El chulo culto y civilizado de nuestras noches resulta como el manolito o el chispero analfabeto de otras épocas. La navaja viene a ser la razón supre-

ma y con las «manguzas» se arregla todo.

La lectura de la prensa local pone los pelos de punta.



«Ayer una familia honesta, después de comer escabeche de besugo en las Ventas, hubo de batirse en retirada. Cuando el padre y la madre rebañaban la fuente, engullendo los diltimos bocados, y la hija, que es una morena bastante agraciada, recogía los mendrugos sobrantes del festín para obsequiar a los portidrosos que la saludaban en tropel, dos jóvenes con tuños y pantalones de odalisca, hicieron su aparición en el terreno.

«Eran el «Malastripas» y el «Cogorza», muy populares por aquellos alrededores y muy bromistas.

«El primero lanzó con bastante acierto al padre varios huesos de aceituna y algunas interjecciones feas. El segundo le dijo a la hija «sandunguera» y a la madre las siguientes frases:

«Haga usted el favor de apartar un poquito las narices, porque a éste y a mí nos priva de que nos dé el sol.

«La buena señora, que es muy complaciente, según nos han informado en su barrio, hizo lo que se le pedía; el padre suspiró y la agraciada morena murmuró: «Muchas gracias», cosas que no satisficieron a los intrusos, quienes confesaron a la pacífica familia que ellos no podían pasar sin armar bronca de tres a cinco, por no perder su crédito de matones entre los amigos.

«Después el «Malastripas» arrancó a la niña con la navaja, para recuerdo, dos docenas de hebras de su linda cabellera, pidiéndola relaciones a continuación, mientras el «Cogorza» daba dos papirotazos a papá y le mojava una oreja. La señora Mónica, esposa del paciente, abalanzóse sobre él y le metió tres varillas de su abanico por un ojo. Esta fué la señal de la batalla. El «Cogorza» asió a la señora Mónica por el mantón y después de quererla cortar la cabeza, la dió hasta once puñaladas en una nalga, la mitad más una veniales y morrales las demás. Su ánimo era llegar a la docena, pero andaba mucho y le faltó la fuerza.

«El «Malastripas», por su parte, enemigo de la ociosidad, diseñó con la navaja al marido de aquella varios dibujos, no del todo mal hechos, en distintas partes de su individualidad, cierta especie de sangrías artísticas. Ya le iba a tocar su parte a la niña, mientras la familia iba huyendo como podía, cuando varias personas caritativas lograron su éxar a los héroes.»

«Noticias de esta naturaleza las leemos todos los días. Y otras peores, como, por ejemplo, los relatos de los salvajismos de muchos niños precoces,



quienes después de jugar al toro, se dan de navajazos entre el júbilo de muchos grandes, que les azaban para que se saquen las tripas, como si los tales tuvieran que rellenarlas de embudidos.

«Porque los aficionados a espectáculo sangriento abundan extraordinariamente.

«Si fuera posible retroceder y el Estado autorizase luchas como las de los circos romanos, se harían millonarios los empresarios. Muchos espectadores irían descaradamente al lugar de la degollina. Muchos otros a quienes creemos personas pusi lánimes, filantrópicos y hasta incapaces de matar a una mosca, presenciarían la «diversión» tapándose el rostro con las manos, como si les dolieran las nuélas, y dirían que iban a la novena al salir de su casa.

«La sociedad premia a los matones publicando sus fotografías para que el pueblo se emule y aprenda a distin-

guirse. Las leyes, en cambio, los confina, cosa que, con todo el respeto debido, no vemos del todo bien.

«¿Por qué los que sienten pasión por el matonismo van a parar a las cárceles y presidios? Ciertamente allí no se pudren y salen de su cautiverio y vuelven a su tiana; pero esto no nos consuela.

«En el siglo xx todo es útil; hasta de la escoria se saca beneficio y de los matones podríamos beneficiarnos grandemente.

«Nada de aislarlos y encerrarlos. ¡Pobrecillos! Que gocen a su antojo del aire libre.

«Eso sí, agarraditos con una cadena y bien vigilados de cerca.

«¿No son valientes? ¿No están impacientes por demostrar su valor?

«Pues a la primera campanada anunciadora de un incendio ¡al fuego los matones! Con el instrumental de los bomberos. A combatir los primeros con la voracidad de las llamas salvando víctimas, so pena de que su más próximo vigilante les aplique la pena con que los arrieros premian a cada momento, —sin que proteste del hecho nadie— a las mansas caballerías con cuyos esfuerzos ganan ellos su sustento.

«El matón podría también ocupar sitio de honor en las playas, para el salvamento de naufragos.

«Y en exploraciones científicas atrevidas.



«Y en ciertas experiencias de vivisección que tantas bajas causan entre estudiantes de Medicina y hombres de ciencia cuya pérdida llora el mundo.

«Adelante, pues, escabechadores de la humanidad. Proseguid; sigan las «brincas» y las «puñalás» y las «jergas» con bajas personales.

«Pero lucios en ellas tan sólo para «debut».

«Después nos debíais de pertenecer para lo dicho y para otras cosas.

«¡Vivan los matones!

«Vivan, que ya se les avisaría la hora de su muerte.

Julio Victor Tomey.

EL CANCER SOCIAL

La Sociedad ampara en su seno a seres tan repugnantes, que, a diario la hacen sentir el furor de sus monstruosidades.

El volcán de la ira y el desenfreno de las pasiones humanas, llevan por doquier, el terror, el luto y el desconsuelo.

La mano del criminal, blandiendo el acero de su descredito, se ensaña, hundiendo en el pecho de sus semejantes, hiriendo de muerte a seres, muchas veces inofensivos, salpicando con la sangre inocente su rostro irascible y empañando con sus vandálicos hechos el buen nombre y la acrisolada honradez de su linaje.

La enorme cifra de hechos punibles que arroja la estadística criminal española, exterioriza el malestar, y nos lleva al convencimiento de que la Sociedad, poseída de anemia y corroida lentamente por el cáncer que le resta fuerzas de su organismo, oscila en el vacío de una atmósfera asfixiante, cargada de gases mortíferos productos del vicio y el egoísmo que inician a los individuos y los atraen a consumir los delitos más salvajes y horripilantes. Causa pavor y se crespaa el cabello al contemplar las funestas consecuencias del crimen en sus diferentes órdenes.

La sociedad culta y sensata, lamenta cubrir bajo su honrado manto a seres maleantes, que con su negro proceder, la denigran y envilecen; levanta enérgica protesta y con eco furibundo, anatematiza sus actos execrables y vergonzosos; pero, si bien consigue separar de sí tales plantas dañinas y borrar, al parecer, las huellas que la delincuencia dejó, en mal hora, selladas en el campo de la moralidad, en que aquella (la Sociedad) cultiva la semilla del buen ejemplo, no consigue arrancar de una vez y de raíz, el germen del mal, que reaparece periódicamente haciendo sufrir sus fatales efectos.

En nuestra querida provincia, va tomando proporciones alarmantes la criminalidad; registrada la crónica negra, hallamos en un pequeño lapso de tiempo, Villar de Maya, La Blanca, Cerdón, La Laguna y Carrascosa de Abajo, (con otros que en honor a la brevedad dejo de consignar) que son testigos de crímenes horribles, en los que la sangre inocente vertida con tiera saña, ha dejado señales visibles en el hermoso y lim-

pio manto del honor que cubre á dichas localidades.

Y cómo desterrar del cerebro humano ideas tan viles y combatir instintos tan crueles y sanguinarios? Ejerciendo energicamente sobre el culpable la acción de la justicia, haciendo caso omiso del odioso caciquismo, que con sagacidad se impone, sacando á veces en triunfo al delincuente y dejando impune su delito.

Juzguese con toda rectitud, en conciencia, sin apasionamiento, aplíquese la ley con todo su rigor al criminal, castíguese con dureza la comisión de sus actos feroces, de esos actos que provocan la indignación pública, con todo lo cual obtendremos si quiera sea un paliativo, que atenuará el agudo dolor producido á la Sociedad por esta profunda raíz del cáncer que padece.

La voz pública reclama para los culpables, justicia, justicia y justicia.

Prudencio García de Miguél.

Carta de Madrid.

Madrid 28 de Agosto de 1908.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: Continúa la política internacional de Marruecos dando que hacer á las chancillerías de Europa, en donde aumenta la expectación á medida que el hermano mayor del Sultán, poco menos que destronado, va siendo proclamado en las más importantes ciudades del litoral del imperio jerifiano.

Muley Hafid, después de haber sido proclamado oficialmente en Tánger, lo ha sido en Safi, Arclia, Mazagán, Rabat y Casablanca, mientras que Abd-el-Aziz se encuentra acampado con el Majzen en unos jardines situados al Sur de la ciudad de Settat, sin saber qué partido tomar, por más que espera que Francia, que tantos automóviles, bicicletas y mesas de billar le ha regalado, le saque de la situación difícil en que se halla y le vuelva á la costa.

Pero Francia, que tantos hombres y millones ha consumido en la campaña desastrosa, que á partir del 29 de Julio de 1907, fecha en que ocurrieron los asesinatos de cristianos en Casablanca, tiene emprendida, parece que ahora, en vista de los éxitos del hermano mayor de su protegido, pretende proteger á Hafid, no obstante esperar lo que en el asunto puedan hacer las demás naciones.

Por lo pronto, Le Temps publica anoche una nota oficiosa manifestando que los Gobiernos francés y español han cambiado impresiones acerca de la proclamación de Muley Hafid en Tánger.

El mismo periódico de París hace notar la impaciencia de ciertos órganos de la prensa alemana en lo que á Francia se refiere con motivo de la cuestión de Marruecos.

El periódico Le Matin afirma que el Gobierno francés exigirá á Hafid acepte los convenios de 1901 y 1902 relativos á la frontera argelino-marroquí, y haga suyas las promesas de reparación formuladas por Abd-el-Aziz al ocurrir el asesinato del doctor francés Mauchamps en Marrakesh y de los disturbios en Casablanca.

Además habrá de reconocer el nuevo Sultán los empréstitos garantidos por las recaudaciones aduaneras.

¿Y de no querer hacer suyas estas condiciones Muley Hafid, qué ocurrirá?

Desde Settat.

Desde Settat, en cuya ciudad y sus inmediaciones han penetrado varios azizistas y está acampado el Sultán, se telegrafía con fecha de ayer manifestando que á la población había llegado un cabo indígena de la misión francesa que acompañaba á Abd-el-Aziz manifestando que contra lo que se había dicho el Sultán vive, teniendo en el alboroz que llevaba en el combate en que le derrotaron los hafidistas nada menos que dieciocho balazos.

También dicen de Settat que circulan rumores de la toma de Marrakesh por M. Tugui, siendo capturado Muley Hafid en Fez y que Abd-el-Aziz ha aplazado su salida para Ber Redhid, esperando en Settat los acontecimientos.

En Tánger ayer los indígenas propalaban el rumor que los ulemas se habían apoderado de Muley Hafid y lo tenían prisionero en Fez.

Treinta millones ilegítimos.

A pesar de llevarse cuatro días sucedidos después del canje de los duros, no se han recibido los datos generales de la moneda canjeada. No obstante, por cálculos aproximados se puede asegurar que llega á 30 millones de pesetas la moneda ilegítima recogida.

Como quiera que la mayoría del público muestra decidida predilección por los duros viejos, el Banco de España no hará entrega de los duros acuñados en los años 96, 97, 98 y 99 hasta tanto que no se haga la clasificación de los mismos y separado los malos de los buenos.

El conflicto monetario que se temía, parece conjurado por el decidido patriotismo que han demostrado la mayoría de las Cámaras de Comercio de España.

Situación política.

En todos los círculos políticos predomina la calma aterradora del verano esperándose que para mediados de Septiembre vuelva el movimiento á animar las tertulias y casinos.

Pero en medio de esta quietud política se advierte que se van empleando trabajos más ó menos activos para llegar, apenas vuelvan las Cortes á reanudar sus tareas, al bloque de las izquierdas, formando en él liberales, demócratas y republicanos de los llamados de orden para ejercer gran presión en el ánimo del Gobierno.

Pero éste, continuando en la marcha que se tiene impuesta, prescindirá de

tudo, y á lo sumo, acaso el Sr. Maura, se resuelva á modificar el Gabinete con gran contentamiento de muchos conservadores, que esperan la crisis para resolver el problema de sus aspiraciones.

Desde luego, y según se advierte, tanto el ministro de Marina como el de Hacienda y acaso el de Gracia y Justicia, serán sustituidos para presentarse de nuevo el ministerio reformado en el banco azul y aquietar algún tanto á los personajes conservadores más levantiscos é inquietos.

El Sr. Maura irá á San Sebastián para el primero de Septiembre, fecha en que regresarán de Inglaterra los Reyes, y para entonces Francia habrá definido en actitud expectante con motivo de la proclamación de Muley Hafid, circunstancia ésta que tiene al Gobierno español esperando la solución que dé al asunto el presidente Clemenceau.

A lo que parece, los Gobiernos de Francia y España, como mandatarios de las potencias y más interesados en el cumplimiento de la Acta internacional de Algeciras, tendrán que reconocer la soberanía de Muley Hafid, después que éste de modo oficial reconozca lo estipulado por las naciones de Europa.

Lo que dicen el Sr. Besada y D. Gabriel Maura.

Son comentadas las manifestaciones que acaba de hacer el ministro de Fomento, desde su residencia veraniega de Galicia.

Se recordará la reserva crítica que el precitado ministro de la corona hizo en relación con las disposiciones sobre los duros sevillanos y ahora dice:

«Qué es lo que se hará después del día 24 fecha limitada para el cambio? No hay duda de ello. Publicar una Real orden desde Hacienda que termine el conflicto con la declaración oficial de que ya no hay duros ilegítimos en España.»

También el Sr. González Besada habló de las buenas condiciones en que se encuentran los liberales para ocupar el poder, manifestaciones éstas que los conservadores vivamente comentan.

Como si esto tampoco fuera bastante, el Sr. González Besada ha dejado traslucir que el Gobierno conservador se le presentará á las Cortes tal como se encuentra constituido.

El periódico El Norte de Castilla, de Valladolid, ha publicado ayer una crónica del distinguido periodista Sr. Royo Villanueva reproduciendo una conversación con D. Gabriel Maura y Gamazo, diputado á Cortes por Calatayud, é hijo del presidente del Consejo de ministros, el cual ha venido á decir, según la crónica, que si los catalanes piden más habrá que dárselo.

Estas afirmaciones han producido no poca impresión, porque es sabido que la opinión en Castilla se ha pronunciado en contra del exceso de privilegios de que vienen disfrutando los catalanes, cuando Castilla no tiene ninguno.

También se comentan en Valladolid las dudas expresadas por D. Gabriel Maura referentes á la eficacia del proyecto de Administración local, cuyo debate se reanuda en el mes de Octubre, alternando con el debate de los presupuestos.

Es verdaderamente significativo que tanto el Sr. González Besada como don Gabriel Maura, muestren dudas y auge el ministro de Fomento una próxima crisis ministerial.

Lo que piden los solidarios.

Los catalanes, como siempre, se proponen pedir á las Cortes lo que á ellos particularmente les interesa, sin tener en cuenta que sus diputados son representantes de la Nación.

Al reanudarse las tareas parlamentarias, los diputados solidarios presentarán, según han acordado, una proposición de ley pidiendo en ella que se considere compatible el cargo de diputado ó de senador con el de alcalde ó concejal del Ayuntamiento de Barcelona, como ocurre con el de la Corte.

Como se viene diciendo que el señor Cambó pretende pasar por la alcaldía de aquella ciudad, antes acaso de ser designado para ocupar una cartera, de aquí lo que los solidarios pretenden pedir, y que será fácil que se les conceda.

También los solidarios se proponen presentar una proposición al discutirse el proyecto de ley relativo á la enseñanza, pidiendo que la Instrucción pública dependa de las mancomunidades, corriendo á cargo de éstas señalar el orden y la forma de los estudios, quedando el Estado en el encargo del examen de suficiencia y la entrega del título.

«Podrá esto ser viable? Cada mancomunidad, de aprobarse el proyecto de Administración local, que las autorice, no diferenciará entre sí de lo que pretenden los solidarios catalanes?»

Los solidarios, por más que lo apurantan, tampoco guardan la mayor armonía. Un periódico de aquella agrupación combate denodadamente la política de su representación parlamentaria, por el poco esfuerzo que han hecho y hacen sus diputados para la derogación de la ley de jurisdicciones, que califica de funesta.

El periódico de referencia dice:

«Creis, dirigiéndose á los diputados solidarios, que por este camino se va á un nuevo copo el día de mañana? Vais á causar un daño inmenso á Cataluña.»

El banquete de los demócratas.

Apenas se anunció que los demócratas se reunirán en el Club Cantábrico de San Sebastián para celebrar un banquete y obsequiar á sus jefes los señores López Domínguez y Canalejas y que en la fiesta se harían declaraciones políticas, la prensa y las gentes políticas fantasearon hasta el extremo de asegurar que en los discursos se pediría la formación de un solo partido entre liberales y demócratas bajo la única jefatura del Sr. Moret.

El banquete se celebró ayer á las tres de la tarde, terminando á las tres, to-

mando asiento en la mesa de honor los Sres. López Domínguez, Canalejas y los exministros D. Tirso Rodríguez y Sagasta y D. Pío Gullón Iglesias.

Los puestos restantes fueron ocupados por quince diputados y senadores faltando seis de los suscriptos al banquete.

Contra lo que muchos esperaban, singularmente liberales, no hubo más discursos que el pronunciado por el general Sr. López Domínguez, que en breves palabras ponderó el afecto, entusiasmo y disciplina que constantemente une á los demócratas dispuestos á cooperar para imperio de la más amplia y sana libertad.

El general fué aplaudido por los comensales.

Brindó después el senador D. Luis Palomo y Ruiz por la disciplina del partido y se terminó el acto.

El resumen de la última bomba.

El juez de Marina Sr. Pasquin, que instruye el sumario por la explosión de la bomba en el vaporcito golondrina, de Barcelona, ha descubierto indicios bastantes, según se afirma, para probar la culpabilidad de los procesados.

En el taller clandestino de Vicente Cuyás se encontraron efectos que al parecer demuestran evidentemente que dicho sujeto pudiera resultar comprometido.

Ayer en el parque de Artillería ha comenzado el reconocimiento del artefacto explosivo que estalló dentro del vaporcito.

En Barcelona se tiene la evidencia de que el Juzgado encontró esta vez la verdadera pista de los atentados terroristas.

Sometido Cuyás á un interrogatorio referente á los objetos sospechosos encontrados en el taller, como cápsulas, pólvora gris, herramientas y algunos documentos é impresos de carácter revolucionario, contestó que ignoraba se encontrasen en su casa los objetos señalados.

D. Alfonso XIII en Inglaterra.

Acompañado D. Alfonso XIII de un personaje de su séquito, llegó á Londres, haciendo compras en varios establecimientos: al cruzar una calle se le llevó el aire el sombrero y D. Alfonso, echó á correr para cogerlo, siendo reconocido por los transeúntes, que formaron un grupo en torno suyo. En un simón se dirigió á la Embajada, y después salió para Southampton, embarcándose para Cowes.

En Southampton se encontraban su majestad la Reina Victoria y su augusta madre la princesa Henry.

Anteayer D. Alfonso fué á Osborne en automóvil, jugando una partida de golf á la llegada.

Después D. Alfonso y D.ª Victoria, con la princesa Henry y los miembros de la familia Battenberg, fueron á Ventnor.

Mañana sábado visitarán D. Alfonso y D.ª Victoria á la exemperatriz Eugenia en su palacio de Farborough-Hill, en donde permanecerán hasta el próximo martes, día en que según la embajada de España en Londres saldrán para San Sebastián.

Noticias.

Entre otras se halla vacante el Registro de la Propiedad de Medinaceli, que se anuncia para su provisión por concurso.

El Sr. La Cierva ha dirigido una circular á los Gobernadores encareciéndoles la necesidad de que se cumpla con todo rigor la ley de emigración.

El ministro de la Gobernación recordó que la precitada ley prohíbe la propaganda en la Prensa, añadiendo que se encuentra dispuesto á prohibirla y castigarla.

Aquí han sido detenidos varios agentes reclutadores.

El Sr. La Cierva ha dicho á los periodistas que se había ordenado la formación de un expediente al consignatario de un buque que en La Coruña zarpó encontrándose dentro la Guardia civil, en cumplimiento de su deber, y que se trataba de un vapor que conducía á América emigrantes.

La Guardia civil con gran exposición de su vida, pudo saltar y ganar unos botes, llegando á tierra.

El Sr. Ferrándiz, ministro de Marina, salió en la tarde de ayer para El Ferrol.

El Sr. Dato desde Kerub ha marchado con su esposa á Innsbruck (Austria) en donde permanecerá pocos días.

Después el presidente del Congreso marchará á Berlín, para asistir en los primeros días de Septiembre á la conferencia parlamentaria internacional.

En la mañana de ayer, á las ocho, han sido ejecutados en la antigua Chancillería de Valladolid los reos de Cigales.

El verdugo de Burgos, Gregorio Mayoral, tuvo la pretensión de que se le permitiera medir el cuello de los reos, puesto que los aparatos eran de su invención y se utilizaban por primera vez.

El ensayo, como era natural, no se le permitió.

A varios alcaldes de la provincia de Zamora se le instruye expediente por haber autorizado las capeas.

El automóvil de la señora viuda de Chavarri cerca de las Arenas San Sebastián, atropelló á un niño de once años dejándolo muerto.

El Sr. Maura no vendrá á Madrid, á no ser que algún asunto importante requiera su presencia, para presidir aquí el Consejo de ministros.

En el Salón Venecia se estrenó anoche una obra en un acto, titulada El jefe interino, de los Sres. González y Catoli, que gustó.

En el teatro Barbieri se estrenará esta noche el drama en cuatro actos del querido amigo D. Luciano Boada y del periodista D. Manuel de Castro y Tiedra, denominado El alucinado.

El día caluroso.

Suyo afmo.

EL CORRESPONSAL

SUFRIR ES NO VIVIR

La vida es tan breve, tan llena está de preocupaciones é inquietudes que, verdaderamente, no debieran añadirse á todas estas miserias los días de enfermedad. Sufrir es lo mismo que no vivir. Por consiguiente, desembaracémosnos, lo más pronto posible, de la enfermedad. Un medicamento serio, eficaz, al alcance de todo el mundo, como las Píldoras Pink, os ayudarán poderosamente. Don Angel Sánchez, calle Corrida números 41-43, 4º, en Gijón, nos escribe lo siguiente.



Srta. Martina Gallego.

Tengo mucho gusto en participar á usted que mi mujer Martina Gallego ha conseguido los mejores resultados con el uso de las Píldoras Pink. Sufría sin interrupción dolores de cabeza, sofocos y sobre todo un desahogo de sus épocas que la debilitaba mucho y la ocasionaba toda especie de malestares. Tenía también muy mal semblante. Tan pronto como empezó á tomar las Píldoras Pink se sintió mejor: sentáronla inmediatamente bien. Los dolores de cabeza, los desvanecimientos, todas las indisposiciones que la hacían tan penosa la vida, desaparecieron muy pronto. Han reaparecido por completo sus fuerzas, ha vuelto á tener buen semblante y ahora se encuentra perfectamente bien.

Para la salud de la mujer es indispensable que exista gran regularidad en sus funciones menstruales: tan pronto como experimentan alguna alteración estas funciones, se perturba la salud de la mujer, se deslucen su belleza y hasta su mismo carácter sufre cambio. Las Píldoras Pink son de un efecto soberano para curar todas las alteraciones del organismo femenino, para descongestionarle, suavizarle y restituírle la fuerza, para concluir con las molestias de todo género, calambres, pesadez, vahídos, jaquecas, pérdidas y vómitos que son consecuencia de la irregularidad de las funciones uterinas. Mujeres que sufrís en silencio: las Píldoras Pink pueden curaros.

Las Píldoras Pink curan la debilitación en todas sus formas, anemia, clorosis, dolores de estómago, reumatismo, enfermedades nerviosas, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

LOS PRESOS

Sr. Director del AVISADOR NUMANTINO.

Respetable señor: Dispénsenos la molestia que le originamos al llamar su atención para dar cabida en las columnas de su popular periódico á estas líneas, confiando en que así lo hará, sabiendo como tenemos pruebas de que su humanitario corazón lo pone de parte de los desgraciados.

En la visita que ha girado á esta población el muy ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis del Burgo de Osma, impeliendo por su caritativo corazón y caridad cristiana, ha tenido á bien el descender hasta los últimos y más desgraciados de la Sociedad, visitando á los presos en su triste mansión, dirigiéndolos una elocuente exhortación llena de máximas cristianas, cuyas palabras llenaron nuestros corazones de un dulce consuelo y agradecimiento infinitos, favoreciéndonos con una limosna, la que fué distribuida por los dignos jefes de este Correccional.

Por lo que le quedan eternamente agradecidos y puede creer nuestro muy Reverendo Prelado que nuestros labios se abrirán para bendecirle.

Suplicándole nos dispense el atrevimiento que nos hemos permitido, los presos de Soria le envían un saludo y se ofrecen de usted afmos. atentos s. s. q. b. s. m.

A ruego de mis compañeros,

Baldomero Ramón.

Cárcel Correccional Soria 27-8-1908.

PUBLICACIONES

Se han publicado los cuadernos 167 á 170 del Diccionario Salvat, enciclopédico popular é ilustrado, que publica la casa Salvat y C.ª (S. en C.) de esta ciudad. En ellos termina la letra K y alcanza la letra L hasta la voz Lafuente, con la que concluye asimismo el tomo V de tan importante obra. Además del infinito número de grabados intercalados en el texto, se reparten en estos cuadernos bellísimas láminas sueltas, entre las que deben mencionarse un magnífico mapa general de la India, y otras reproduciendo vistas de la Habana, La Haya, Hon-Kong, Kioto y otras ciudades no menos importantes, retratos de personajes célebres, etc., etc. Todo lo cual hace de esta publicación una de las mejores editadas, de mayor utilidad y más económicas en su género (50 cent. de peseta el cuaderno), lo que le hace asequible á todas clases sociales.

ALREDEDOR DEL MUNDO publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados:

Los venidos ilustres (Grandes héroes de causas perdidas).—Las orlas perfectas.—El robo autorizado.—Gourmets, glotones y obesidad.—La valija diplomática (Como viajan los secretos de Estado).—Leche en sifones.—El arte de crear monstruos (¿Haremos hombres de tres cabezas?).—El aire de mar y el de la montaña (Observaciones para el verano).—Un aeroplano casero.—Veranos que duran mil siglos.—La ciudad de las multitudes.—Los colores de los animales (¿Existe la adaptación al medio?).—Para saber si la leche es buena.—Lo que dicen los pulgares.—(Un nuevo signo del carácter).—El olor y el color de las grandes ciudades.—El alambre de aserrar casas.—Los caminos de los hombres prehistóricos.—Un blanco ingentoso.—Aráides para cobrar deudas.—Casos increíbles de ciegos.

Además contiene las secciones acostumbradas de Averiguador Universal y Recetas, Recreos y un pliego encuadernable de EL MISTERIOSO DUQUE y el primero de la obra de Guy Boothby EL TESORO DEL FUGADO, dos novelas á cual más interesantes.

Oficinas: Calle de los Caños, 4, Madrid.—250 pesetas suscripción trimestre.

Grata noticia.

La Federación Agrícola celebró el día 23 del actual una reunión en Valladolid á la que asistieron representantes de las once provincias castellanas y leonesas, y en ella se trató de reorganizar esa institución para ponerla en condiciones de actividad y lucha.

De este importante acontecimiento informó á la Junta de Defensa provincial, en su última sesión, D. Aurelio González de Gregorio, que, como Delegado de la provincia de Soria, tomó parte en las deliberaciones del Consejo de la Federación.

La iniciativa de Soria, la labor patriótica que realiza la Junta de Defensa, fué elogiada y enaltecida, y todos los señores consejeros prometieron trabajar por que en sus respectivas provincias se secundara el redentor movimiento social, utilizando nuestros procedimientos y patrocinando nuestro programa, que ha sido aceptado sin la menor discrepancia.

Es, por tanto, el programa de la Junta de Defensa provincial de Soria la bandera que se va á enarbolar en todas las provincias de la vieja Castilla y de León.

La prensa de Zaragoza dedica gran espacio de sus columnas á encomiar la noble idea iniciada en Soria.

El importante diario Heraldo de Aragón viene publicando notables artículos que encabeza con el título «El despertar de Aragón», similar al que nosotros hemos dado á los que en este periódico han aparecido.

No estamos solos, como se ve, en la defensa de los altos fines que deseamos se lleven á cabo en favor de la principal riqueza del país, de la agricultura.

En la Federación Castellana se ha dicho, con general asentimiento de todos los consejeros, que «así como la Solidaridad Catalana había encontrado su programa en Manresa y en el Tivoli, Castilla lo tenía ya bien definido en el de Soria, con la diferencia de que era este un programa nacional, sin egoísmos regionales, eminentemente patriótico.»

Pronto la Junta de Defensa provincial de Soria contará con elementos importantísimos que secunden su acción; serán sus hermanas las nuevas Juntas que ya están organizándose en las provincias de la Federación Agrícola Castellana.

Nos conforta el ánimo, nos da viriles alientos para proseguir luchando esta grata noticia, que, seguramente, levantará el decaído espíritu de los indiferentes y confundirá á los egoístas, á los que no quieren bien á la Junta de Defensa provincial de Soria.

La fiesta de San Bartolomé en Ucero

Desde tiempo inmemorial viene celebrándose en la ermita de San Bartolomé, término de Ucero, la popular romería en honor á este santo y de nuestra señora de la Salud.

Panorama indescriptible se descubre al dirigirse por cualquier orientación á tan venerado Santuario.

El río Ucero circuye por entre elevadas columnas enricadas que, formando masas compactas ofrecen la sublimidad más encantadora de la naturaleza, al que por primera vez contempla las diferentes formas y tamaños de las voluminosas pilastras de berroqueñas piedras.

Grandes concavidades se observan á cada paso, cual si enormes picos ejercieran acción sobre las duras rocas. En los naturales embovedados y en las cúspides más elevadas se desarrollan vegetales y animales; aves de gran corpulencia aparecen á la vista del espectador como sencillas y mansas golondrinas.

Se prosigue en cualquier sentido con dirección al Santuario por camino curvilíneo y quebrado y en un círculo semicerrado, entre masas enterizas unas y deslizadas otras aparece la ermita del Santuario referido. Sobre bloque de piedra consistente un edificio de sòli construcción se levanta. Cobija bajo sus bóvedas á Nuestra Señora con el título

de la «Salud», al heróico San Bartolomé en el altar mayor y á un crucifijo de grandes dimensiones en otra capilla.

Esmerada solidez se observa en todo el edificio al cuidado y al gran celo del venerable párroco de Ucero D. Blas Peñacoba, que por espacio de 55 años viene velando por su parroquia y ermita, se deben las excelentes condiciones en que se halla el Santuario, pues á la constante vigilancia hay que añadir las diferentes y bien dispuestas construcciones allí verificadas.

Comienza la fiesta: gentes de todas las clases sociales acuden por las diferentes vías que, como centro, vienen á parar al círculo incompleto que rodea al emblema de la fé. Bajo corpulentos árboles, unos, recibiendo los candentes solares rayos; otros, colocan sus tiendas los mercaderes.

En la ermita comienzan los celebrantes las misas rezadas que anteceden á la mayor, y los fieles no interrumpen la constante entrada y salida. Sobre las diez, una campana de pequeñas dimensiones, colocada en el extremo inferior del edificio, anuncia la celebración de la misa mayor. Por el joven regente de Ucero D. Manuel Caballero fué ocupada la Cátedra sagrada, quien desarrolló un discurso por espacio de 45 minutos alusivo á la Virgen y á San Bartolomé.

Con la facilidad acostumbrada, cumplió su cometido aplicando el contenido á casos prácticos de la vida social. A continuación de la misa se celebró la procesión y aunque en ella hay fórmulas y costumbres dignas de relacionarse, la falta de tiempo nos impide detallarlas, dejándolas para otra ocasión.

Suculentas viandas, entre grupos formados, consumiéndose con armonía, familiarizando la amistad entre conocidos de diferentes pueblos.

Dió fin la fiesta con el baile público. La dulzaina y redoblante invitaban á la juventud á tomar parte en la algarazara.

J. Ortego Gonzalo.

NO RETROCEDER...

No ha podido menos de agradecer y parecer oportuna á todo buen soriano, la feliz idea de constituir una Junta encargada de la defensa de sus intereses. Si; hora es ya de que salga de ese estado de postergación y olvido en que se halla, por parte de los poderes públicos.

Esta es la ocasión oportuna de que todos sus valiosos elementos cooperen de común acuerdo á la consecución de sus ideas tan justo como necesario, esgrimiendo cada cual en su esfera de acción las armas que con más destreza pueda manejar.

Unos, fundando Cajas rurales y cooperativas, como el gran sociólogo don Pantaleón García, mi especial amigo, otros, con su bien cortada pluma como D. Julio de la Llana, mi digno compañero; otros, interponiendo su valiosa influencia cerca de los poderes públicos, como los dignísimos miembros que componen la ilustre Junta constituida; sus diputados y senadores, y es seguro que ante tales elementos la victoria se consigue.

Ya Soria no será la provincia del olvido; Soria se curará del estado anémico en que la han colocado los excesivos tributos que pesan sobre el pobre y resignado contribuyente; ya, en fin, no tendrá por más tiempo el triste consuelo de ver emigrar á sus hijos á otras regiones donde exista más humanitarismo.

Constituyendo su principal riqueza la agricultura, justo es pensar en su engrandecimiento. Bien pudiera solicitarse de los poderes públicos la residencia en sitio céntrico de la provincia de un ingeniero agrónomo que, retribuido por el Estado, analice, quimicamente los elementos constitutivos de cada terreno para que se propague el uso de abono mineral, único remedio de duplicar y aun triplicar los productos.

Con este análisis se consigue emplear en cada terreno las materias fertilizantes que necesita, evitando el empleo de otras, que sin ser necesarias llevan consigo gastos inútiles.

Justo es que el pobre labrador disfrute de algún beneficio, ya que tanto se le sacrifica.

Domingo Losano.

Miércoles (Guadalajara) 22 de Agosto de 1908.

Información de mercados

SORIA.—Precios del último mercado. Trigo puro f... 11'25 Avena... 8'00 Yeros... 10'50 Guijas duras... 9'75 Patatas, arba... 2'00 Centeno... 8'75 Huevos, dcna... 1'15 Cebada lailla... 8'25 Patatas arba... 1'15 Cebada... 7'25

ARCOS.—Precios del último mercado. Trigo puro f... 12'25 Caballar... 6'00 Avena... 10'50 Yeros... 10'50 Guijas... 9'50 Centeno... 8'50 Huevos, dcna... 1'05 Cebada lailla... 6'50 Patatas, arba... 1'75 Cebada... 7'25

RIOSECO.—Precios del último mercado. Trigo puro f... 11'25 Avena... 4'50 Yeros... 10'50 Guijas... 9'50 Centeno... 8'50 Huevos, dcna... 1'50 Cebada lailla... 7' Patatas arba... 1'50

ALMENAR.—Precios del último mercado. Trigo puro f... 11'25 Avena... 5'75 Yeros... 10'50 Guijas... 9'50 Centeno... 8'50 Huevos, dcna... 1'05 Cebada lailla... 7'25 Patatas arba... 1'05 Cebada... 7'25

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización.

Deuda perpetua 4 por 100, títulos grandes... 84'30 Id. id. id. pequeños...

Ecos y Noticias

Los dueros sevillanos.—Se ha recibido en este Gobierno civil un telegrama del ministro de la Gobernación que dice lo siguiente:
Las noticias que publica parte de la prensa sobre dificultades en la circulación de la moneda, son inexactas. Es normal la circulación en todas partes. Conviene procure V. S. hacer resaltar la tendenciosa campaña de algunos periódicos en este asunto.
Estas noticias oficiales coinciden con las que nosotros tenemos de nuestra provincia, donde el comercio admite las monedas de cinco pesetas sin que hasta la fecha se haya registrado, por tal causa, ningún incidente desagradable.

El crimen de Muñecas.—Cuántas noticias de origen particular dábamos en nuestro número del jueves acerca del crimen que se supone cometido en Muñecas en la persona del guarda de campos Antonio Puente Ortiz de 68 años de edad, nos han sido confirmadas hoy en el Gobierno por un parte de la Guardia civil de Alcañal.

Nada nuevo añade el parte a lo que ya tenemos informado. Sigue, por tanto, el mayor misterio envolviendo este trágico suceso.

El inspector jefe del servicio de higiene pecuaria ha publicado un interesante trabajo de estadística sobre las enfermedades infecto contagiosas que han atacado a los animales domésticos en España durante el mes de Julio de 1908.

Las enfermedades que más han predominado en los animales domésticos, han sido: viruela, 6.795; neumonitis infecciosa, 2.082; sarna, 1.767; carbunco bacteriano, 1.495; pleuroneumonía contagiosa, 1.725; gilo-sopeda, 4.421.

Suicidio.—El pastor Felipe Diez Bravo, vecino de Paredesroyas, que hace tiempo venía padeciendo una enfermedad crónica, aprovechando un descuido de su familia, en la mañana de ayer puso fin a su vida, colgándose de un cordel que ató a una viga de la habitación donde apareció ahorcado.

El Juzgado instruye diligencias. La Cámara de Comercio de Córdoba ha acordado por unanimidad solicitar del Gobierno que declare desierto el concurso para construir la escuadra, é invitar a las Cámaras hermanas a que se adhieran a dicho acuerdo y solicitar además que se destinen a obras públicas y mejorar la instrucción los 200 millones destinados a construir barcos de guerra.

A las diez de la noche del jueves 27 de los corrientes, cerca de Arcos de Medinaceli, se arrojó a la vía un joven llamado Valentín Tufans, de oficio ambulante, y de 20 años de edad, que viajaba en el tren expés. Recogido por algunos empleados, fué trasladado a la estación, donde le reconoció el médico de la villa, apreciándole cuatro heridas muy graves en la cabeza, otra en el brazo derecho y magullamiento general.

Según confesión del desgraciado, viajaba sin billete y, á fin de no ser sorprendido por el revisor, tomó la resolución de arrojarse a la vía hallándose el tren en marcha.

Accidente.—El jueves pasado en Molinos de Razón un muchacho llamado Cipriano Gómez Revuelto, de diez años de edad, pegó fuego á un cartucho de escopeta que se encontró en el campo, haciéndole explotar y produciéndose varias heridas en las manos, que han sido calificadas de graves por el facultativo que asistió á su reconocimiento y curación.

Según una estadística hecha por una casa naviera de Buenos Aires, en el pasado año entraron en la República Argentina 82.000 españoles, y, por relación proporcional entre los diversos buques que conducen emigrantes de España á otros puntos, calcula salieron de nuestra patria durante el año 1907, la friolera de doscientos mil españoles más de los que entraron de vuelta.

Se da como seguro que el señor Maura piensa obtener de las Cortes autorización para realizar un plan general de cuarteles en toda España con arreglo á las condiciones modernas, procediendo á construirlos mediante una favorable operación de crédito.

Ha fallecido en el Royo la estimable señora doña Lorenza Martín Martínez, madre de nuestros apreciables amigos D. Candido, D. Manuel y don Domingo García y madre política de D. Candido Jiménez.

Por tan irreparable desgracia enviamos nuestro pésame á la apreciable familia de la finada.

Boda.—El día 26 del actual contrajeron matrimonio en Sotillo del Rincón, el simpático joven Emiliano Sanlúcar Aizatez, con la bella señorita María Inés González García, hija de nuestro estimado amigo D. Ró-

mulo González, Alcalde de dicho pueblo.

La bendición nupcial la dió don León García Revuelto, canónigo de Plasencia y tío de la novia.

La numerosísima y selecta concurrencia fué obsequiada con un espléndido almuerzo que con el mayor gusto y arte fué servido, no faltando el aromático habano ni el champagne riquísimo.

Los novios salieron para Zaragoza, Barcelona y San Sebastián á pasar la luna de miel.

Nuestra enhorabuena.

Según los datos oficiales, el total de moneda presentada al canje desde el día 10 último hasta el domingo, es de 146.025.075 pesetas, de las cuales han resultado dueros sevillanos por valor de 23.504.240 pesetas.

Con singular placer hemos escuchado la mano de nuestro querido amigo D. Juan Cornejo Carvajal, Administrador que fué en esta provincia del Arriendo de Consumos, que ha venido á esta capital acompañado de su esposa y preciosa nieta Caridad, con el fin de pasar unos días entre nosotros.

El Ayuntamiento de Almazán tiene acordado sacar á pública subasta por término de diez años el servicio de suministro de fluido eléctrico para el alumbrado de aquella villa con arreglo al pliego de condiciones que publicó el Boletín Oficial de ayer.

Después de permanecer en Soria algunos días, han salido para Sevilla y Madrid nuestros queridos amigos D. Manuel Benito y D. Ruperto Lobo. También ha salido para América el joven comerciante D. Esteban Marín. A todos les deseamos un feliz viaje.

A propuesta del Recaudador de las zonas de Berlanga, Barcones y Caltojar, ha sido nombrado auxiliar de las mismas D. Hermenegildo Peña de Castro.

Propaganda.—La Junta de Defensa provincial interina tiene acordado celebrar distintos mítins en varios pueblos de la provincia en los días que á continuación se expresan:
Día 6 de Septiembre.—La Comisión compuesta de los Sres. Morales, Roja, Iniguez, Las Heras y Cabriada visitará la villa de Gómara, saliendo después para celebrar otro mitin el día 8 en Deza.

Día 7.—D. Benito Ruiz, que irá á Magaña con objeto de presenciar la inauguración de las escuelas, aprovechará esta circunstancia para dar á conocer los propósitos de la Junta.

Día 8.—Los pueblos de Almazán, Berlanga, Monteagudo, Morón, San Esteban y Langa serán visitados por la comisión formada de los Sres. González de Gregorio, Granados, Llorente, Ruiz (D. Andrés) y Azagra (D. Gerardo y D. Eduardo) en el día 8 y siguientes.

El mismo día se celebrará en Agreda otro mitin en que harán uso de la palabra los Sres. Posada, Ruiz (D. Benito) Cacho y Artigas.

Días 13 y 14.—La comisión formada por los Sres. Sánchez Malo, Iniguez, Posada y las Heras visitarán Yanguas y San Pedro Manrique, y la que se forma con los Sres. Morales, Artigas y Azagra (D. Eduardo) irá á Arcos y Medinaceli.

La Junta hubiera deseado ir á más pueblos de la provincia, pero se lo impide de la premura del tiempo, pues el mitin magno está señalado para su celebración el día 20 del mes próximo.

A todos los pueblos en que se han de celebrar mítins se dirige particularmente la Junta solicitando que convoquen á los pueblos comarcanos.

De enseñanza.—La Junta provincial de Instrucción; única de esta provincia en sesión del 26 del actual acordó hacer los nombramientos de maestros interinos para proveer las escuelas vacantes en la forma siguiente:
D. Salvino Ramos Esteban para la escuela de Peñalba de San Esteban, don Juan Morales para Torremocha, D. Felipe M. Llorente para Barcebolejo, D. Soforiano Pérez Torres para Puebla de Eca, D. José Llorente de Pabio para la de niños de Pozalmuro, D. Eloy F. Martínez Ruiz para Toledillo, D. M. ría C. Rymón Esteban para Tejsuerce, D. Mariano Esteban Reilo para la de niños de Ciria, D. Vicente Valladares para Torressuro, D. Jesús Valenciano para Arbuñuelo, D. Pedro Lecea Moñux para Borjabad, D. Teófilo Morales Salvador para Beración, D. Eugenio Romero García para Villanueva de Gormaz, D. M. reos Sainy para Cañiceros, D. Mariano Muñoz Gómez para Pedro, D. Franci co Lafuente para Quintanas Rubias de Abajo, D. Dámaso Cabrero para Cbreriz, D. Dion sio Benigno Gutiérrez para Villiba, D. Cecilio Arribas Ruiz para Aguilera de Montenegro, D. Emilio Gómez Leguina para Monasterio, D. Prudencia Sainy para Villar del Río, D. Luciano Mingo Cuevas para Horta zuela, D. María García Sanz para Horta de Cardos, D. Inocencia Rodríguez Pelón para Cobertelada, doña Leona Remón Esteban para Castejón del Campo.

Asimismo acordó ordenar á los Alcaldes de Torlengua y Cubo de la Solana que proporcionen nuevos locales para escuelas.

En virtud de concurso único ha sido nombrado maestro en propiedad de Santa María de la Amadía (Madrid) D. Rodrigo Terrón López.

Ha quedado vacante para proveerse interinamente la escuela de Quintanas de Gormaz.

Los que gastan el Agua Colonia Oribe, después de haber desechado todas las extranjeras, ganan en higiene, gusto, ornato del tocador y en su bolsillo, demostrando ser buenos patriotas, que prefieren lo español á lo extranjero, gastando, por añadidura, mucho menos dinero.

Hermosura de la boca y bella dentadura, siempre sostiénelas Licor del Polo.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Ráfagas nocturnas.

Bañado por la amarillenta luz de la mortecina lamparilla y en el silencio augusto de la estancia donde yace la enfermita, el antiguo Cristo, renegrado y polvoriento por el tráfago del tiempo, destaca su mágica silueta sobre la blancura del estuco y dirige su agónico mirar hacia la linda pequeñuela que febril y ardorosa, se agita con estertoreas conmociones, sobre las blanduras de la cunita.

La noche se desliza lenta y monótona (con monotonía del silencio), en la insegura luminosidad de un farol del alumbrado se proyecta, nerviosa y gigantesca la silueta de algún trasnochador, cuyos pasos resuenan caberosos, sobre el adoquinado; por el desgarrón de una nube, deja ver la luna la fisonomía de candidez macabra, mientras las ráfagas del vendaval gimen impetuosas y se filtran invisibles por los resquicios del balcón.

El silencio (favorecido por el cansancio) me impide á gozar de las regiones del sueño y tras inseguro parpadear, disiendo las mandíbulas en prolongado bostezo elástico, los miembros con inarmónico estrón, dobló la cerviz y me sumerjo en la soporífera nada.

La dorada cunita parece centellear chispazos de matices y junto á su cabecera el Angel de la luz, el custodio de la criatura que padece, sonríe rodeado por aureolas de gloria, y agitando las alas, estrecha en sus brazos el cuerpo de la nena, como queriendo partir con ella al paraíso de la inocencia; junto al Angel la esquelética muerte vigila, con las cuencas de sus ojos, sin luz y al levantar la centelleante guadaña, un quejido quedo, continuado, me hace despertar...

La difusa luz material empieza á filtrarse por los discretos visillos, produciendo escalofrios de muerte; en las blanduras de la cunita yace el cadáver de un ángel; el antiguo Cristo (renegrado y polvoriento) reclina resignado su cabeza sobre el pecho y el cuadro sigue sumergido en el silencio, sólo interrumpido por el tictaquear isócrono del reloj y el gemir de las ráfagas del vendaval que se filtran invisibles por los resquicios del balcón.

Day. Almazán y Agosto 908.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS
En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve menos cuarto, terminada Tercia.
Como todos los domingos, estando Su Divina Majestad de manifiesto, mañana á las tres de la tarde, se reza el Santo Rosario, Letanía y Estación en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced, terminando los cultos con la divina bendición y reserva, y también se reza el Santo Rosario en las iglesias parroquiales á la misma hora.

REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.
Muy señor mío: Amparándome en el derecho que me concede la ley de imprenta y en el de su reconocida imparcialidad, ruego á usted publicar lo siguiente:

A las alusiones de Lázaro Ruiz Vallejo

La casualidad hizo que aunque con un retraso de consideración del cual fué causa mi ausencia, llegaran á mis manos los periódicos EL AVISADOR NUMANTINO del 15 del actual y Tierra Soriana del 13, y si sorpresa le produjo á usted el justo y merecido acuerdo de la numerosa Asamblea de Secretarios de primero del mismo, publicado en el primero de dichos periódicos de 6 del repetido mes, estupfacción y asombro me causó á mi vilipendiador comunicado publicado en los referidos periódicos.

Si por el camino emprendido piensa alcanzar la tranquilidad de su conciencia que tanto acusa, y poca tiene en este caso, difícilmente lo conseguirá. La opinión pública, sensata, de honradez y criterio es la que ha de juzgarle, no á sí mismo; y está comparado le tiene, sin que blasone ni ostente no ha obrado mal conmigo. ¿Qué mayor tribunal de honor? Pues el nombre á él me someto sin reparo. Designio y preciseme punto día y hora que prometió no faltarle. ¿Quiere más obediencia? Ahora bien; no puedo consentir en modo alguno que ultraje é intente pisotear las determinaciones de una Asamblea que oyendo á el menor recelo ni sospecha mis manifestaciones, sólo hizo administrar justicia y cump sagradamente con un deber de compañerismo impuesto por el Reglamento de nuestra Asociación, y si cree que mis «asertos» no son «vrididos» y si «ficticios», y con ellos he involucrado á la Asamblea encaminándola al engaño les referiré aquí para que pueda contestar y aquella vez la veracidad de mis expresiones.

Habla en su escrito del deseo de contestar á los cargos que le hice, según dice, en su ausencia, y que hoy reproduzco á su presencia y públicamente, bajo la persuasión que el derecho de defenderse nadie puede perturbarlo, únicamente el remordimiento y el escrupulo...
Y en su ausencia ¿eh? Dios le conserve oído y siempre que se vea acometido y no pueda defenderse; procure como le dicte su perspicacia, tomar el olivo, ó bien procure salir por la puerta falsa, que el que quita la ocasión quita el peligro; bien lo sabe pues momentos de veradero peligro cualquier medio de salvación es aceptable sin tener cuenta lo que atrás se deja.

Digo en la Asamblea que había sido destituido del cargo de Secretario de Ayuntamiento de Villar del Ala—mi pueblo natal—vilmente, injustificadamente, y que aun así había aceptado á conciencia el desempeño de la interinidad de la misma; que en tal estado el Presidente de la Sección de Valdeavellano de Teruel, con fecha 16 de Abril—siguiente á la primera destitución—tuvo á bien convocarnos á una reunión para el día siguiente (17) á fin de enviar impresiones del atropello de que habíamos sido objeto, á la que previa invitación asistí usted y de su espontánea y libre voluntad ¡vanas promesas! dijo así: Creo compañeros que hemos ganado mucho terreno con haberme hecho cargo de la Secretaría de Villar del Ala y yo jamás consentiré que á la honradez de Salvador se le moleste lo más mínimo cuando informe el Ayuntamiento en el recuso que entable, y si lo contrario hiciera, les prometo hacer la dimisión de ella inmediatamente; pues

según tuve la satisfacción de oír de la boca del Sr. Alcalde, no tiene otra cosa de Salvador que agradecimientos, y así lo demuestra el solo hecho que después de destituirlo estuviéramos tanto el alcalde, como yo, en su casa oyendo de nuevo aquellas manifestaciones de gratitud que revelaban un profundo sentimiento por su acción ante tan merecida compensación. Más dijo usted y fué, que llevando más allá la dignidad del compañerismo, que sería el Secretario de Villar del Ala interinamente y hasta que se resolviese el recuso, pero que desde luego dejaría en mi favor sus haberes; ofrecimiento que rechazé con insistencia y que jamás hubiese aceptado, porque he de advertirle que actos de grosería no admito ni decoro, pero si hubiera visto con gusto tan solo en méritos á la verdad el cumplimiento de sus ofertas. ¿Se han llevado á cabo? no porque si bien en el informe del primer recuso que entablé no se hizo mi conducta profesional, en el segundo, sin duda por alanzar el puesto, se me pisotea, arrastra y vilipendia luego si no cabían en aquel mal encajan en éste; y tales son las manifestaciones y cargos que le hice en la Asamblea y hoy reproduzco.

Soy incapaz de faltar á la verdad, y esto que conservo bien impreso en mi memoria, lo confirmarán mis leales compañeros de sección. Mucho me queda por decirle y acusarle; pero me lo reservo para mejor ocasión. No fui yo solo el que en aquel acto tan sublime para la clase Secretarial de la provincia me lamentaba de mi situación y de su fanatismo en molestar á los compañeros; hubo otros, y entre ellos, un pobre viejo que por su decrepitud sólo pudo decir: ¡lo mismo hizo conmigo! ¿Quiere más pruebas para que la asociación del «Secretariado Soriano» le niegue ahora y siempre el ingreso en la misma? Mas sin duda como para usted los de nuestra profesión no son imparciales, tiene ó quiere recurrir á los ajenos—á pocos—para que le vindiquen y colloquen en el lugar que se merece. Hágalo, muy enhorabuena.

Ahora bien, estimados compañeros: á vosotros me dirijo, y sólo puedo decirnos que no os remuerda la conciencia de vuestro acuerdo en mi obsequio, negando la admisión en nuestra asociación al que me ha sustituido, pues como vosotros sólo hicisteis sentenciar según mis manifestaciones, á ella me someto asumiendo la responsabilidad que moral y materialmente os cupiera y las confirmo siempre para vuestra tranquilidad.
Con lo expuesto os dirige un efusivo saludo vuestro compañero, SALVADOR REVUELTO. Villar del Ala 19 de Agosto de 1908.

ANUNCIOS

PERRA GALGA de tres años de edad, de inmejorables condiciones, se desea vender. Dirigirse á esta administración.

AMA DE CRIA soltera, se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse á Narciso Jiménez, del comercio; San Pedro Manrique, 1-2 p.

ARRIENDO DE PASTOS El que quiera arrendar pastos para la proxima feria en lugar donde los hay abundantisimos y con magníficos abrevaderos, próximo á la capital, puede dirigirse á D. Casto Muñoz, vecino de To. edilio, quien dará precio y condiciones. 1-5p

SE D-SEA adquirir minas de PIRITAS DE HIERRO y FOSFATOS. Para informes «Unión Minera Ibérica», Villanueva, 15, Madrid.

SE VENDE Un toro de dos años pegoso, para tratar, dirigirse á don Agustín Guzalto Valladares, vecino de Conquezuola (Soria).

SE NECESITA un criado que sepa el oficio de molinero y un aprendiz. Para tratar, dirigirse á don Juan Lorenzo Germán, de Serón.

ALMIENAR Se arriena el Castillo, capz edificio para habitar siete í quince, con especiosas cuadras, graneros y dos palomares, pudiendo utilizar el terreno sobrante para grandes almacenes, y además independiente del mismo una hermosa huerta de regadío. Para tratar dirigirse á D. Luisa de Ledesma y Ortiz de Cantanad, que accidentalmente habita como propietaria de dicha finca. 2-6 p.

SIRVIENTA Se necesita una de buenas referencias, de 40 años en adelante, para casa del párroco de Villaseca de Arciel. 2-6p.

Sixto Morales

Vendé los abonos para todos los cultivos, adecuados á todos los climas y terrenos, de la Casa Sociedad Anónima Cros, de Barcelona.
Especialidad en los destinados para cereales, legumbres, patatas y prados.
Se encarga de remitir al observatorio químico que tiene dicha casa en Madrid, cuantas tierras pretenden analizar, como de cuantas consultas relativas al asunto se pretenden, sin que para ello sea preciso hacer ningún pago.

SE VENDEN 350 ó 400 cántaras de cubre y de buena madera.
Para tratar dirigirse á sus dueños, señores Hijos de Medrano, farmacia, en Calatañazor.

Relojería y taller DE H. Pastora COLLADO

25 (Soportales)

Sombrerería de Nicasio Ruiz Collado, núm. 60.—Soria. TEMPORADA DE VERANO

Sombreros hongos última novedad de acreditadísima marca. Sombreros flexibles clases selectas y económicas. Sombreros Labrador desde el más económico hasta la más selecta. Sombreros de peja para caballeros y niño. Gorras el arca de Noe. Precios sin competencia.

Se hacen gorras á la medida en el acto muy económico. Se sirven encargos para fuera de la capital con la puntualidad, esmero y economía que tiene acreditado. Especialidad para señores Sacerdotes.

La Moderna FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, peletes, toreras, cubre-corsees, puños y fajos de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composuras y confecciones á la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital.—Precios sumamente económicos. Unica en Soria. Collado, 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta ALMAZÁN Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4. TAMBIEN POR CORREO

Nueva peluquería

DE VICENTE ALCAZAR TORRES.

Ofrece sus servicios de Barbería y Peluquería, así como toda clase de trenzas, crepés, etc., á precios económicos, Collado 34, frente á los casinos de Numancia y Amistad.—SORIA. Se admiten abonos.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD Depósito exclusivo para la venta. PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales. COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias. D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.

D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907. D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.

D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908. D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

Honorarios mensuales SOBRESTANTES... AYUDANTES...

Preparación completa... 30 ptas. Un grupo... 30 Dos grupos... 50 Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3., derecha.—MADRID.

L. LARRUGA DENTISTA

ESTABLECIDO EN MADRID León, número 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más perfecta adaptación, solidez y ligereza. Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental. PRECIOS MODICOS

Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma en los meses de Septiembre y Octubre anunciando con anticipación los días de estancia en cada población.

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1908.

Juegos Florales en 1906

Lujosamente editada por cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Soria, en la casa Sobrino de V. Tejero, de esta capital, se ha puesto a la venta, al precio de 1.50 pesetas, una obra compuesta de todos los trabajos que obtuvieron premio en los Juegos Florales celebrados en Soria el día 4 de Octubre de 1906. El folleto consta 160 páginas, impresas en inmejorable papel, con dos hermosas fototipias de la Corte de Amor y el retrato del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Menéndez, Mantenedor de la fiesta. Véndase en la Librería de Sobrino V. Tejero, Collado, 54.

ESTABLECIMIENTO SORIA
CALLE DEL COLLADO, 52



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO SORIA
CALLE DEL COLLADO, 52

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato CREOSOTAL
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, estomas crónicos, infecciones gripales, enfermedades consentivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, cataratas, raquitismo, escrofismo, etc.
Frasco, 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE ANTONIO CANALEJO
Tengo el gusto de participar a mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en ultramarinos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y peso. Este artículo en embuchados, salsas, Vich, escomonón de aves, lenguas escarlata y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.
Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los artículos de lujo que se elaboran a brazo.
Aguardientes, té y licores.
Vinos de todas clases y sidra.
Collado, 47, SORIA

Vapores Correos Transatlánticos
al Brasil, Montevideo y Buenos Aires
Vapores de lujo, rápidos y gran porte, quince días de travesía, fijos, sin escalas.
26 DUROS, TERCERA CLASE
Con escalas, 18 y 20 días de travesía, 3M de curso.
16 Y 18 DUROS
Pasajes especiales para obreros de campo.—Beberías convenientes a familias.—Se facilitan colocaciones en América.—Combinación con los ferrocarriles al 60 por 100 de rebaja.—Servicio especial de informaciones y envío de encargos a todas las repúblicas americanas.

Hviso. Mucho cuidado con ciertas agencias que embarcan por Francia, sin documentos, resultando luego detenidos por las autoridades al pasar las fronteras, después de ser engañados haciéndoles pagar más caro el servicio.
Dirigir la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, a D. Ramón Sánchez, plaza del Teatro, 1, Barcelona, ó a D. Mariano Cacho Cabello, Plaza Mayor, 2, Soria.

FENIX
NUEVO APARATO DE COPIAR
El aparato FENIX está siempre dispuesto para su empleo y puede trabajar sin interrupción, pues basta para borrar una copia pasar una esponja con agua y al momento está en disposición de recibir más copias.
Del aparato FENIX se obtienen copias, no sólo con tinta hectográfica, sino con cualquier clase de tinta en lasiguiente forma.
Con tinta hectográfica FENIX, 150 copias.
Con tinta corriente, 120.
Con tinta de máquinas de escribir, 40 a 50.
Con tinta ordinaria de copiar, 20 a 25.
Con tinta corriente de escribir, 5 a 10.
Las copias no se enrollan, el aparato es muy sólido y es el más barato de su clase, no sólo en su adquisición sino en su uso; no hay que preparar la superficie nunca, pues cada vez que se borra un escrito presenta una superficie nueva.
Las copias pueden obtenerse lo mismo al retirar el original que después de varios días, pues la escritura no se ensancha aun cuando esté varios días sobre la pasta.
Su duración es muy grande, pues dura varios años sin necesidad de reponer la pasta.
Con el aparato FENIX no hay necesidad de prensa ni copador, pues basta una ligera presión y un papel cualquiera para obtener copias con toda perfección.
Se vende al precio de 13 ptas. en la Librería de Felipe las Heras, Collado, 54, Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0,60. CAJITA

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.
Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
SUBDIRECTOR EN SORIA,
DON RAFAEL ARJONA
Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.

M. Molinero é hijos
ESCUultores MARMOLISTAS
CASA FUNDADA EN 1880.
CENTRAL * Plaza del Progreso, núm. 10. * MADRID
Se ruega a la persona que desee construir algún trabajo de cementerio, avise por correo pues la casa da a domicilio modelos, proyectos y presupuestos gratis.
Gran exportación a provincias.

LA POSITIVA
GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Cienstrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.
Especialidad en calzado de lujo.
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.—COLLADO, 70, SORIA

Ferretería y Cerrajería
Claudio Alcalde
El más antiguo y acreditado de esta provincia.
Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.
Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.
Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de puros gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestar.
Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.
Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Agencia general de vapores correos y rápidos para América
COMPANIAS.—Mensajerías marítimas; Hamburguesa Sud-Americana; Hamburg América Line; American Line; Lloyd Royal Hollandais; Pacific Steam N.º C.º
PASAJES PARA BUENOS AIRES 135 PSESETAS
DIAS DE SALIDA DEL MES DE AGOSTO
Para Buenos Aires el 6, 10, 15, 20, 26 y 30 de Bilbao, Santander, Pasajes y otros puertos.
Para la Habana, Veracruz y Tampico el 16 de
EMIGRACION LIBRE A CHILE
El día 2 de Septiembre próximo saldrá de un puerto español un hermoso vapor: admite matrimonios con ó sin hijos para Chile. El pasaje es gratis; sólo abonarán derechos de agencia, que son sumamente económicos, como verá todo el que solicite pasaje. No serán admitidos cojos, mancos ni tuertos, así como enfermos ni mujeres embarazadas que padezcan de los seis meses de embarazo. Tampoco se admiten personas mayores de 50 años.
Llegados los emigrantes a Chile tendrán alojamiento gratuito y el gobierno se encarga de proporcionarles trabajo.
Documentos necesarios: Cédula personal, certificado de buena salud y de como están recién vacunados por el médico, certificado de buena conducta y no ser procesados, partida de casamiento, fe de bautismo de los hijos, certificado de arte ú oficio y licencia absoluta ó permiso del capitán general.
Para más informes y cuantos datos necesitan dirigirse al único agente autorizado para esta provincia, D. Pedro Pacheco, Briviesca, (Burgos).

Miranda Sastre.
VALLADOLID
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.
Visita esta capital cuatro veces al año.
DIRECCION: Duque de la Victoria, 28. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 28.

MOTORES DE GAS VOBRE.—Ruston Proctor & C.º L.º
LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR
de la Fábrica RUSTON PROCTOR & C.º L.º
Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y a brazo.
Tuberías de hierro, goma y lona.
Correas para tracción.
Accesorios.
Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.
Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.
Motores eléctricos.—Turbinas.
Galle del Marqués de Cubas (antes Turco), 5.—MADRID.

ELECTRO-BIO-VIGOUR - WOOD
DEL DR. M. CALDEIRO
Los dictámenes de eminencias médicas y las múltiples curaciones que con él se han obtenido, demuestran que nuestro aparato es el más perfecto y cómodo de entos, por medio de la electricidad, combaten as
ENFERMEDADES NERVIOSAS, DEBILIDAD GENERAL, ATAXIA LOCOMOTRIZ NEURASTENIA, DOLOR DE ESPALDA, PADECIMIENTO DE LOS RIÑONES, REUMATISMO, LUMBAGO, VARICOCELE, FATIGA, ESTREÑIMIENTO, etc., etc., porque la electricidad con que vigoriza el organismo da á éste la fortaleza de que carece y le pone en condiciones para combatir la dolencia.
Todo el que sufre debe pedir nuestro libro, que enviamos gratis, acompañándole un cuestionario para la consulta.
Escribanos usted y nuestros Doctores le dirán francamente si nuestro método puede ó no curarle.
TODA CONSULTA ES GRATUITA
DR. M. P. CALDEIRO, Puerta del Sol, 9, pral. MADRID
Para los herniados tenemos un aparato especial ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, elástico, sin muelles ni aceros.—Precio 50 pesetas.
Pídase Boletín de medidas.

PURO Y BARATO ES LA
MARCA CUBANA
EL CAFE MAS
De venta exclusiva en el establecimiento de LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Collado, SORIA, 47

El Progreso
ANTIGUA ZAPATERIA DE LAPUENTE
MODREGO, HOY DE
JUAN LAPUENTE
Collado, 86 y 88, Soria.
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.
Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y ro de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.
He de advertir que cuantos señores quieran hacerse de estas calzas o sea se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo toda el gusto de otorgarse solo.

Juan Lapuente Muriel.
TALLER Y CARPINTERIA
NICEFORO HERNANDEZ
Plaza de Aguirre, 2, SORIA
En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

Gregorio Cuevas Acebes
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid
Dentadura nuevo sistema, orificiones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.
Collado, 57, Soria.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
DEL
DR. MORALES
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y de la íntima (en general), se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada una.
Se remite por correo á todas partes.
La correspondencia: CASERIAS, 33, MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

Pedro Lobera é Hijos
PINTORES
Santa María, núm. 1, 2.º SORIA

ALMACEN DE COLONIALES
Fábricas de Jabones de todas clases y Fábrica de Lija líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de
PEDRO LLORENTE
Estudios, 2, y Collado, núm. 21.—Sucesor: Plaza de Aceña, 15 (antes Herradores) Soria.

IMPRENTA,
Librería y objetos de escritorio
DE
Felipe las Heras.
Esta casa se distingue por la economía con que vende todo los artículos y por el completo, extenso y variado surtido que de ellos posee.
Los trabajos de imprenta y encuadernación se realizan en forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las capitales más importantes, nada dejan que desear, y los precios son mucho más económicos.
Para el comercio, precios especiales, y sobre los más baratos que ofrecen las casas de fuera de la provincia, ésta concede un descuento de un 10 por ciento, previa exhibición de factura.
Obras administrativas é impresos para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Oficinas del Estado y particulares.